

# 全面服务乡村振兴

## ——记济宁市计划生育协会开创和谐乡村新局面

■本报记者 周慧迪 本报通讯员 王峻

近年来,济宁市计划生育协会认真贯彻全国、省计生协改革方案精神,紧紧围绕实施乡村振兴战略、健康中国战略的总体要求,深化落实六项重点任务,充分发挥计生协党群组织优势,秉承为民初心,践行使命担当,不断拓宽服务领域,推进各项任务做深做实,切实增强广大计生群众的获得感、幸福感、安全感,开创共建、共治、共享和谐乡村新局面。

### 打造样板 开展家庭健康促进行动

济宁市计划生育协会要求各级计划生育协会充分发挥协会组织网络、群众工作优势,积极参与全方位群众性健康服务,助推健康治理重心到基层;加强对儿童、青少年、育龄人群及中老年的健康指导和服务,引导家庭树立健康理念,养成健康行为习惯,提升家庭健康素养和水平。稳步推进全市优生优育示范基地建设,济宁市计划生育协会紧密联系市卫健系统,积极组建市级优生优

育指导中心,及时整合一批专业学科带头人充实专家库,为广大育龄群众提供生殖健康咨询、孕产优生优育指导、孕婴照护技能培训等,满足群众优生优育需求,助力全面两孩政策实施。任城区计划生育协会开展“与爱同行”送健康活动,组织医务人员为辖区老年人免费理疗按摩;开设家庭发展指导讲座,为辖区居民提供生殖生活健康指导,为青少年普及青春健康知识。汶上县计划生育协会组织志愿者为孤寡老人、计生特殊家庭免费健康查体。鱼台县计划生育协会组织医务人员深入田间地头为群众进行义诊。

### 多措并举 关爱重点人群和特殊群体

济宁市计划生育协会想群众所想、急群众所急、解群众所需,建立健全“精神慰藉、走访慰问、志愿服务、保险保障”四项制度,要求各级计生协充分发挥桥梁纽带作用,重点围绕困难家庭、留守儿童、空巢老人等群体,广泛开展关心关爱系列活动,让广大计生群众深刻感受到党和政府的关怀。助力疫情防控,市计划生育协会号召各级计

生协动员一切力量,多方筹集资金,购买、募集防疫物品分发给计生特殊家庭、困难家庭;组织计生协志愿者帮助困难群众理发、购物等。汶上县计生协组织“爱心捐助”,镇、村计生协志愿者积极响应,为计生困难家庭、失独家庭献爱心。邹城市计划生育协会建立了驻京流动人口计生协,让流动人口在他乡有了家;将失独家庭护理保险逐一送至计生特殊家庭手中,用心用情服务计生群众。嘉祥县计划生育协会到计生困难家庭、失独家庭、“三留守人员”家中走访慰问送温暖。

### 拓宽领域 融入乡村治理服务乡村振兴

济宁市计划生育协会主动融入乡村振兴战略,不断拓宽服务领域、丰富服务内容、创新服务载体,号召广大会员、志愿者、协会有工作者主动投身乡村振兴,推进共建共治共享和谐乡村建设。围绕健康扶贫责任目标,济宁市计划生育协会主动担当,协会领导带队多次到一线督导调度,着力打好“健康扶贫”决胜攻坚战;配合疫情常态化部署,要求

各级计生协及时了解掌握群众生活状况,组织广大会员、志愿者积极主动帮助辖区群众申领健康通行码,为群众全面复工复产复学提供便利。兖州区计划生育协会组织村级会员开展“十个一”、纪念中国计划生育协会成立40周年座谈会,增强会员荣誉感和获得感。高新区计生协积极组织志愿者投身创建文明城市和创卫协会有责活动,带领志愿者走上街头、走进社区,捡拾垃圾、清洁街道,传递文明正能量。泗水县计划生育协会评选“最美抗疫人”和“好婆婆、好媳妇”,用榜样示范带动,倡树文明新风。兖州区计生协志愿者全力以“复”,在中小学门口义务值守,助力复学复课。微山县计生协志愿者组建阳泳志愿者巡逻队,制作防溺水宣传音频广播,全力保障广大青少年特别是留守儿童居家期间生命安全。

在中国计生协成立40周年之际,济宁市计划生育协会多措并举,稳步推进家庭健康促进、优生优育指导、青春健康教育、实施生育关怀、计生群众自治等工作,充分发挥计生协作用,全面服务乡村振兴,为推进健康中国建设、构建和谐社会积极作出贡献。

**广联医药**  
咱老百姓身边的放心药店

## 高鸿翼家庭获省级“最美家庭”荣誉称号

本报济宁讯(通讯员 张勇 高爽)近日,2020年山东省“最美家庭”评选结果揭晓,济宁医学院附属医院急诊监护室护士长高鸿翼家庭获此殊荣。

高鸿翼和丈夫宋志远都是医院医务工作者,平时工作中,他们始终严格要求自己,吃苦耐劳,敬业奉献。在新冠肺炎疫情发生后,夫妻俩多次请战前往湖北一线支援。公公婆婆得知他们的决定后,主动承担起照顾孩子和料理家务的双重任务。高鸿翼被调入山东省第三批援鄂医疗队,公婆、丈夫和女儿,虽然有万般不舍,但仍然支持她的决定,并表示一定要守好小家,让她无后顾之忧。

2月2日,高鸿翼作为山东省第三批援鄂医疗队护理组组长、医院第二批援鄂医疗队队长前往武汉。根据工作需要,她所在的医疗队接管了华中科技大学同济医学院附属同济医院中法新城院区一个51张床位的危重症病区。工作中,她主动承担危重症患者的护理工作,尽自己所能为患者减轻病痛。为了缓解患者思家的情绪,元宵节当天,高鸿翼为患者煮了家乡寄来的水饺,和患者共度了一个特殊的元宵节。这也是她第一次在异乡过元宵节,但身边同事的关怀、患者的感谢、远方亲友的慰问都是她逆行的战甲、决胜的利剑,助她突破黑暗,迎来曙光。

高鸿翼家庭处处以实际行动支持国家“抗疫”事业,当市领导带着慰问金到她家慰问时,高鸿翼家人当即表示要把慰问金捐赠给武汉那些更需要的人,经过多日联系,高鸿翼代表家人向中华慈善总会捐款3000元。

高鸿翼一家的“最美”不仅在于平时夫妻和睦、孝老爱亲、家教家风积极向上,更在于在今年年初疫情来临之时,夫妻二人响应号召,挺身而出,抗击疫情,被传为一段佳话。家国同枝,大爱无疆。高鸿翼一家共克时艰,戮力同心,举家“抗疫”,用平凡铸就伟大篇章,用奋斗谱写家国情怀,成为践行社会主义核心价值观的一道美丽风景。

**医苑拾贝**  
微山县人民医院 协办

## 微山县人民医院 参观交流 携手并进

本报微山讯(通讯员 岳园)近日,临沭县人民医院一行6人到微山县人民医院考察县域医联体及慢病健康管理工作。

座谈会上,微山县人民医院相关院领导就医院整体工作开展进行了论述,并结合PPT详细介绍了医院慢病管理探索历程,取得的成绩及下一步的工作探索,并分享了医院在构建慢病管理网络、医联体、对口帮扶、家庭医生等几个方面的具体工作实践和积极探索经验。临沭县人民医院对医院相关工作给予了高度评价,微山县人民医院医联体、慢病管理工作走在了县级医院前列,成功经验值得借鉴学习。考察团一行还实地参观了门诊综合服务平台了解医联体患者就医流程,察看了远程心电图会诊中心、慢病管理办公室就相关工作进行了交流。

**一招救命**  
济宁市急救指挥中心 协办

## 济宁市急救指挥中心 复工复产季 这些细节需注意

本报济宁讯(记者 周慧迪 通讯员 孔祥胜)近日,记者从济宁市急救指挥中心获悉,自新冠肺炎疫情得到有效控制以来,各行各业复工复产后,由于市民外出活动增多,急救事件较平时呈上升趋势。“120”救护车的出车次数比疫情期间增加幅度较大,截至目前,6月份比5月份递增比例在10%左右。特别是由于出行、聚会增多而导致的车祸外伤、酒精中毒报警量较上月同一时间段增加明显。在接诊患者中,创伤类、非创伤类和中毒类疾病排在“120”急救前三位。其中创伤类相比增幅较大,非创伤类相对减少。市急救指挥中心全天候运转,科学调度,各医疗急救站(点)出车及时,药品、器械等急救设施和人员配备齐全,圆满完成了医疗救援和应急保障工作。

为保证各行各业复工复产,全市院前急救工作及时、高效运行,满足广大市民的急救医疗需求,市急救指挥中心强化120指挥调度值班力量,对指挥调度网络系统进行全面检查和维护。市急救指挥中心工作人员告诉记者,车祸、摔伤等引起的外伤患者增多居各病种首位,主要原因是市民复工复产、外出旅游、探亲等情况增多,道路出行车辆增多,稍不小心就会引起交通事故,导致出现身体创伤。

在新冠肺炎疫情得到有效控制后,不少市民开始参加各种聚会、聚餐活动,免不了要与家人、朋友喝上几杯,这也在一定程度上导致市民饮酒量增加,因过量饮酒而引发的酒精中毒患者也明显增加,以男性居多,部分醉酒者出现昏迷、摔伤等症状。市急救指挥中心提醒:“各种聚会增多,市民饮酒务必量力而行。”

济宁市急救指挥中心专家提醒:虽然疫情已经得到了有效控制,各行各业已复工复产,但仍然要做好“外防输入、内防反弹”常态化防控工作。市民在复工复产过程中应提高安全意识,防控要求和良好卫生习惯教育,倡导文明生活方式,切实做到防疫和复工复产两手抓、两不误。

### 自查验收提升防范意识



日前,任城区妇幼保健院按照山东省残疾人康复救助定点服务机构复训条件核验细则要求,全方位对儿童康复中心开展复训前的自查验收工作。自查验收中,任城区妇幼保健院首先组织儿童康复中心全体工作人员开展新冠肺炎防控专业知识培训,指导教职工全面掌握疫情防控专业知识。反复开展疫情防控应急演练、安全消

防应急演练,以此提升教职工安全防范意识,增强自防自救能力。目前,任城区妇幼保健院已完成残疾人康复救助复训核验准备工作,儿童康复中心全体教职工也纷纷表示将严格按照相关要求,在做好开课复训工作的同时,把疫情防控常态化的管理落到实处。 ■通讯员 何双胜 摄



## 济宁市中医院 医养结合 打造养老新模式

本报济宁讯(通讯员 王碧辉)近日,济宁市中医院与济宁市退役军人事务局签订医养结合定点医疗机构暨中医养生康复保健基地协议,标志济宁市中医院将为全市军休干部提供全方位的中医养生、康复诊疗、预防保健等服务。

据介绍,签订协议后,济宁市中医院成为济宁市军休干部医养结合工作定点医院暨中医养生康复保健基地,并挂牌“济宁市军休干部医养结合定点医院”暨“济宁市军休干部中医养生康复保健基地”牌匾。双方开展医养结合共建合作期限为3年,合作期满后可以续签协议。合作期间,济宁市中医院康复医院分院为济宁市军休干部开辟绿色就医通道,免除挂号费,畅通军休干部的就医、检查、取药、住院、手术等。针对军休干部个性化健康状况和患病情况,实施专业性健康指导、医疗护理、心理干预等,指导康复辅具的应用;进行专业指导及康复治疗、中医养生保健常识等;为军休干部提供中医药预防、保健和治疗等全方位服务。

据悉,济宁市中医院康复分院是济宁市残联与济宁市中医院合作建立的一家公立医院,为济宁市医保及工伤定点医院。该院康复医疗业务由济宁市中医院全面托管,现该院设有治未病科、康复科、针灸科、疼痛科等科室,目前该院正在逐步完善辅助检查科室、内科、外科、重症监护室等科室的建设,致力于为市民提供更为优质全面的医疗服务。

## 曲阜市中医院 完成首例腹腔镜下左半肝切除术

本报曲阜讯(通讯员 郑丽冬)近日,曲阜市中医院普外科完成医院首例腹腔镜下左半肝切除术,相较于传统手术长达25厘米的切口,腹腔镜手术仅仅通过几个微小切口即达到治疗效果,大大减轻了患者痛苦,缩短了住院时间。

患者周某某,于2年前在该院确诊为直肠癌并行腹腔镜下直肠癌根治术,术后规律行化疗治疗,治疗效果良好。1月前复查时发现肝脏异常密度影,结合上腹部CT、MR,经普外科、肿瘤科、放射科多学科会诊后,诊断为直肠癌肝转移。腹部MR提示肝内单发肿瘤,约3.5cm大小,且局限于肝左叶。4月29日,普外科主任屈彬及其团队为患者完成腹腔镜下左半肝切除术,此例手术为医院首例,手术圆满成功,术后1日患者即拔出胃管、尿管,术后2日即可下床活动,4日后进食,10日后患者顺利出院。经术后一月随访,患者恢复良好。

据了解,结肠直肠癌是最常见的恶性肿瘤之一,根据世界卫生组织(WHO)统计,结肠直肠癌新发病例居男性恶性肿瘤第3位,女性第2位,死亡率高达所有恶性肿瘤死亡的8.5%,其中肝转移是最主要死亡原因。超过50%的结肠直肠癌疾病过程中会发生肝转移,其中20至25%的患者在初次确诊时即伴有肝转移。因此,结肠直肠癌肝转移是结肠直肠癌治疗的重点和难点之一。随着外科技术的提高及肿瘤生物学的发展,对于仅限于肝转移的患者,局部治疗仍是一种有效的治疗方法。

## 医风遗韵满杏林

### ——纪念济宁市名医孙镜朗诞辰120周年

■本报记者 周慧迪 本报通讯员 孙相如 孙兴

孙镜朗(1901—1974),名铭勋,字镜朗,山东省济宁市人,1963年由山东省济宁市政府确认为济宁四大名医之一。如今,老先生已经故去多年,因其内在精神的弥足珍贵,愈发让后人追忆缅怀其医术、医风、医德。

孙镜朗自幼敏而好学,早年即立志:“受尽十年寒窗苦,不为良相,当为良医。”17岁那年开始系统阅读中医学经典,后拜南京著名儒医石云轩为师,医业大进。由于早年接触过进步思想,孙镜朗有着强烈的忧国忧民意识。20世纪20年代末,孙镜朗客居武汉时,偶然结识了革命家任弼时,并受其进步思想的熏陶。孙镜朗在济南通过考核,在此基础上又赴南京参加国民政府中央国医馆参加考核,以优异成绩考取“国医”资格,被授予“国医孙镜朗”铜匾匾额一面,随即在南京建康路挂牌行医。1936年,孙镜朗因其父病重告急回乡

省亲。听说孙镜朗回家,前来求医的家乡群众络绎不绝。面对一个个渴求医治的患者,面对一张张面黄肌瘦的容颜,他的心被震撼了:“医者,义也!风光一世,不如急人所需于一时。”他毅然放弃在南京的事业,在济宁创办镜朗国医小堂。开业后,患者盈门,孙镜朗普施仁术、拯危救厄,佳话传遍乡梓。由于战乱,各地瘟疫流行,为害甚烈,济宁西清真寺成立了“难民收容所”。孙镜朗每天为难民义诊,并携带药物,拟定治疗瘟疫的方药“加减普济消毒饮”,用大锅煎熬,凡有过路人均劝其饮服一大碗,有效地控制了瘟疫的流行。

新中国成立后,孙镜朗参加了中医学会,任济宁市卫生工作协会分会主任委员和济宁市中医学会名誉会长。孙镜朗将珍藏多年的稀世珍本《褚氏遗书》《医经小学》及早已绝版的《心印绀珠经》等文献捐出,刊印于世,为发掘中医学遗产作出了贡献。同时,他更注重抢救濒临失传的医术,并使之发扬光大。新中国成立初期,与济宁市著名针灸家毛玉会联合开办了济宁市

第一期针灸进修班,培养了一批针灸新人,后来多成为中医界的骨干力量。自此以后,孙镜朗把更多的精力用在培养中医后备力量和学术研究上。1955年,济宁市举办第一期中医进修班,孙镜朗作为讲师团成员,担纲讲授《伤寒论》,他凭着自己的才学和30余年的实践经验,深入浅出,由博返约地剖析串解,使以往对《伤寒论》仰之弥高的学员领悟了其中的精华。次年,孙镜朗参加山东省卫生厅组织的第一期山东省中医研究班,任著作审核组组长,提议并主持编著《黄帝内经白话注解》(1958年人民卫生出版社出版)。其间,又倾力帮助山东邹县名医孙馨亭编写出版《药性赋注解》。回济宁后,孙镜朗为西学中班讲授《黄帝内经》《伤寒论》等经典著作,使从事西医的学员们体会到中医学的博大精深。

终其一生,孙镜朗一以贯之地履行着救死扶伤的天职,每天在家里接待前来求医的患者。他对患者望闻问切的同时,总是和颜悦色地给患者以讲解和安慰,他的心与患者的心始终相通。